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Românii, cei mai îngrijorati locuitori din Europa Centrala si de Est de cresterea

saraciei si de posibile crize alimentare (studiu)

Românii si austriecii sunt cei mai multumiti de viata lor dintre  locuitorii din Europa Centrala si de Est,

releva raportul Life  Satisfaction in CEE 2024, realizat de Kantar România, însa primii se  arata

semnificativ mai îngrijorati de cresterea saraciei, posibile crize  alimentare sau de apa pentru perioade mai

lungi sau adâncirea  diferentelor economice dintre oameni.

Practic, studiul dezvaluie cât de multumiti sunt locuitorii din Europa  Centrala si de Est de viata lor în general si

privind diferite aspecte:  familia, cariera, viata sociala, veniturile sau viata politica.  Cercetarea abordeaza si

amenintarile actuale percepute de oameni, precum  si atitudinea fata de echilibrul dintre viata profesionala si cea 

privata sau fata de un stil de viata mai sanatos.

"Lumea de astazi este vazuta ca fiind dominata de teme precum razboaie,  conflicte, atacuri teroriste, schimbari

climatice, crize economice si un  viitor în general incert. Pentru români, cresterea saraciei si  polarizarea

economica sunt fenomene mai îngrijoratoare decât pentru  restul din regiune. Razboiul este cea mai mare

amenintare externa pentru  jumatate din populatia din Europa Centrala si de Est (52%), urmata de  cresterile rapide

si semnificative ale preturilor bunurilor si  serviciilor (37%) si de migratie, refugiati (36%). Şi pe români îi 

îngrijoreaza într-o masura similara razboiul (50%) si cresterea  preturilor (37%), dar - comparativ cu media

regiunii - sunt semnificativ  mai îngrijorati de: cresterea saraciei (43% vs. 29%), posibile crize  alimentare sau de

apa pentru perioade mai lungi (24% vs. 12%) sau  adâncirea diferentelor economice dintre oameni (27% vs.

20%)", arata  studiul.

Pe de o parte, majoritatea oamenilor din Europa Centrala si de Est sunt  multumiti de viata lor, la un nivel moderat,

familia fiind factorul  cheie al evaluarii pozitive. În ceea ce priveste satisfactia generala  fata de viata lor, masurata

prin indicele TRIM, Austria (66), România  (65) si Bulgaria (58) depasesc nivelul mediu regional de satisfactie, în 

timp ce în Cehia (54) satisfactia este pe medie, iar Slovacia (46) si  Ungaria (36) înregistreaza scoruri sub media de

satisfactie pentru  tarile evaluate.

Austria are nivelul de satisfactie cel mai ridicat pe toate cele trei  dimensiuni: viata de familie (77), viata

profesionala (66) si viata  sociala (68). Totodata, în Austria vedem si distanta cea mai mica dintre  cât de multumiti

sunt de viata de familie si de cea  profesionala/sociala, indicând un echilibru mai bun, dar si posibile  influente ale

vietii de familie asupra celorlalte doua dimensiuni.

Românii sunt destul de aproape de nivelul din Austria al satisfactiei cu  viata de familie (73), însa la o distanta mai

mare în privinta vietii  profesionale (58), dar mai ales vis-a-vis de cea sociala (54 vs 68).

"Vedem asadar, în cazul românilor, un decalaj mai mare fata de Austria,  între satisfactia cu viata de familie si cele

profesionale si sociale.  Exceptându-i pe ucraineni, slovacii si maghiarii au cel mai scazut nivel  de satisfactie pe

toate cele trei dimensiuni", arata realizatorii  studiului.

Pozitia a doua în clasamentul regional în privinta satisfactiei poate  parea contradictorie, dat fiind procentul ridicat

(43%) de români  îngrijorati de cresterea saraciei si care este cu mult peste media din  regiune.

"Ştim si din alte studii ca românii sunt printre europenii cei mai  multumiti de viata pe care o au. Nivelul ridicat de

satisfactie cu viata  de familie (77) raportat de români si în studiul realizat de noi poate  indica familia drept un

factor de compensare pentru diferitele lor  îngrijorari. Familia ofera un sprijin emotional si social puternic, care 

poate atenua efectele negative ale incertitudinii economice. Aceste  rezultate pot fi si o dovada de realism sau de
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prudenta: românii pot fi  multumiti de situatia lor de acum, dar se tem de viitor din cauza  nesigurantei economice

si a perceptiei de vulnerabilitate în fata  schimbarilor economice. Multi dintre ei îsi amintesc înca destul de bine 

criza din 2010", a explicat Carmen Patrascu, director general Kantar  România, citat în comunicat.

Satisfactia fata de situatia financiara a familiei urmeaza acelasi tipar  cu satisfactia generala fata de viata, cu cele

mai mari scoruri în  Austria (77%), urmata de România (75%) si Bulgaria (70%), Cehia (69%) si  Slovacia (64%),

iar scoruri mai mici în Ungaria (52%) si doar 33% în  Ucraina.

"O relatie inversa între multumirea fata de venituri si îngrijorarile  legate de viitor este evidenta: cu cât oamenii

sunt mai nemultumiti de  venituri, cu atât sunt mai preocupati de viitorul financiar. Chiar si în  tarile mai optimiste,

precum Bulgaria, România si Austria, jumatate din  populatie este îngrijorata de viitorul financiar. În Cehia,

Slovacia si  Ungaria nivelul îngrijorarilor este si mai mare (aproximativ 70%) si,  desigur, în Ucraina, care se

confrunta cu o incertitudine existentiala  enorma", arata studiul.

Potrivit cercetarii, toata regiunea este dezamagita de sistemul politic.

Doar o persoana din 5 din Europa Centrala si de Est este multumita de  directia în care se îndreapta democratia din

tara sa, de cum se  guverneaza si de reprezentantii pe scena politica. Este totusi o  exceptie: în Austria scorurile pe

toate dimensiunile vietii politice  (masurate înainte de alegerile parlamentare din septembrie 2024) sunt de  doua

ori mai mari decât media din regiune. Dar chiar si acolo, mai  putin de jumatate dintre ei sunt multumiti de

administratia de stat, de  dezvoltarea democratiei si doar 30% sunt multumiti de cei care îi  reprezinta în politica.

Satisfactia cu viata politica este foarte  scazuta în tarile post-comuniste (de obicei sub 20%, cu o mica exceptie  în

Cehia), cetatenii din toate tarile sunt foarte sceptici.

Nici România nu face exceptie, doar 1 din 10 persoane sunt multumite de  cum sunt reprezentate la nivel politic

(presedinte, guvern, parlament  etc.), înregistrând scorul cel mai mic alaturi de Ucraina (9%), Bulgaria  (13%) si

Ungaria (14%). La fel de putin multumiti sunt românii si de  cât de independenta este justitia (12%) sau de cum

functioneaza  administratia de stat (primariile/consiliile locale, autoritatile  centrale, ministerele etc.) cu doar 15%

dintre ei fiind multumiti.

"În regiunea noastra, gasirea sensului este o valoare cheie pentru  majoritatea oamenilor. Aproximativ 80% din

fiecare tara sunt de acord cu  afirmatia ca 'în ultima vreme, m-am gândit mai mult la felul în care  îmi petrec timpul

si care sunt acele activitati care sunt mai  semnificative (benefice) pentru mine'. În România se înregistreaza cel 

mai ridicat nivel, 87% fiind de acord cu aceasta afirmatie", mentioneaza  specialistii.

Mai mult de jumatate din populatia regiunii Europa Centrala si de Est  doreste sa traiasca mai mult si sa lucreze

mai putin (cu exceptia  Ungariei si Ucrainei, unde sunt mai putini). Cel mai mult îsi doresc  acest echilibru, între

viata profesionala si cea privata, locuitorii din  Bulgaria si cei din Cehia.

Dorinta de a avea un stil de viata mai sanatos nu este doar un subiect  mediatic, ci o atitudine importanta pentru

jumatate din populatia din  Austria, România, Ungaria si Bulgaria, în timp ce slovacilor si cehilor  nu le pasa la fel

de mult (doar circa 1/3).

"Raportul nostru indica dorinta majoritatii românilor de a avea un stil  de viata mai sanatos si un echilibru mai bun

între viata profesionala si  cea personala. Marcile care inoveaza în jurul acestor teme - cum ar fi  oferirea de linii de

produse mai sanatoase sau promovarea initiativelor  de wellness - pot accesa aceste nevoi ale consumatorilor,

extinzându-si  astfel acoperirea pe piata", a adaugat Madalin Vladu, Senior Director,  Brand & Sustainability Lead,

Kantar România.
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